中冶赛迪集团有限公司是世界500强中国五矿集团所属中冶 集团的核心子公司。其前身重庆钢铁设计研究总院系国家钢铁工 业设计研究骨干单位,1958年为发展西南地区钢铁工业,由冶金工 业部鞍山黑色冶金设计院迁渝成立,2003年改制成立股份公司。 2011年成立中冶赛迪集团。现已由一家专业化的钢铁设计院发展 成为国际化的大型工程技术企业集团,形成了"以高端咨询为引 领,以钢铁工程技术、智能化信息化、城市建设、绿色环保为四大板 块"的业务体系,并积极发挥自身优势参与乡村振兴建设。

党的十八大以来,中冶赛迪深入学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展 理念,积极构建新发展格局,以创新和改革为引领,聚焦主责主业 走高技术发展之路,努力由工程技术公司向科技型企业转型,打造 世界一流企业。十年来,公司经营质量不断提升,年营业收入和利 润指标屡创新高,在推动高质量发展的产业实践中取得丰硕成果 展现了央企责任。

在未来全面建设社会主义现代化国家的新时期,中冶赛迪将 深入贯彻党的二十大精神和重庆市委六届二次全会精神,坚持科 技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,牢牢把握高 质量发展主题,始终保持奋进者姿态,踔厉奋发,持续创新突破,让 自主创新更广泛地融入创新链产业链和行业发展,为全面建设社 会主义现代化国家和社会主义现代化新重庆提供动力支撑。



中冶赛迪集团黄花园办公区

## 中冶赛迪: 推动企业高端化 智能化 绿色化转型 构建行业发展新格局

## 中冶赛迪智能制造点亮钢铁生产智慧时代

中冶赛迪将60余年积淀的钢铁 冶金领域知识和大数据、人工智能、 物联网等新一代信息技术紧密结合, 以创新为抓手,构建"平台、大数据、 智能化、自动化、数字化设计"五位一 体的智能化业务能力体系,完成一个 又一个钢铁生产智能化突破,让无人 化自动运行的"黑灯工厂"一步步向

水土云工业互联网平台作为智

能制造解决方案的核心底座,为钢铁 企业提供全新的、完整的智能制造解 决方案,已在宝武集团、南京钢铁、永 锋钢铁等大型钢铁企业开展了深度 规模化应用,推动了钢铁企业组织架 构重塑,实现技术提升、流程优化和 扁平化管理,成为目前流程工业起步 最早、应用规模最大、影响最广、经济 效益最突出的平台。2020年,荣获 工信部组织的第二届中国工业互联

网大赛全国总冠军,代表了当今中国 工业互联网发展的先进水平。

目前,中冶赛迪已形成了钢铁行 业基于工业互联网平台的铁区一体 化、钢轧一体化、智能生产管控中心 一体化产品架构,积极打通智能化大 数据与钢铁工业深度融合的通道,一 系列具有自主知识产权的特色产品 投入行业应用,推动了钢铁生产的智 能化变革,在无人少人、降本增效、精

益管理、本质安全等方面成效显著。

智能原料场、智能炼铁、智能轧 钢、智能钢卷库、智慧铁水运输、智慧 水集控……中冶赛迪通过多年的创新 与实践,最终连点成线,实现了水土云 工业互联网平台之上的全流程智能管 控,让全厂生产数据在同一平台汇聚, 让厂区每一块物料都实现信息回传, 数据不落地、流程无断点,描绘出工业 4.0时代智慧钢厂的崭新面貌。



永锋钢铁——中冶赛迪打造行业内首个基于工业互联网平台的全流程数字钢厂



-中冶赛迪打造全球首个钢铁智慧中心

## 智慧城市"腾飞"于人工智能 中冶赛迪布局人工智能全国产化技术链路

中冶赛迪积极投身算力中心、数 据中心等基础设施建设,坚定布局边 缘计算设备、数据库、传感器等关键 共性技术攻关,并发挥自身60余年 综合性工程技术服务优势,首创全国 产化"云一算一网一边一端"融合应 用和发展体系,实现人工智能算法研 发一训练一应用的全国产化链路,摆 脱了对国外公司产品的依赖。打通 新技术在实体产业的应用通路,促进 数字产业化和产业数字化有机协同, 实现数字经济高质量发展。

中冶赛迪组织科研力量进行技 术攻关,解决算力、算法、数据及场景 融合应用和价值闭环难题,冲破数字 产业化到产业数字化的最后一道壁 垒,基于昇思芯片研发出了边缘计算 设备T-800,作为连接器和边缘算 力装置,实现了面向人工智能应用的 跨区域、多场景算网融合,云网协 同。以上核心技术和体系架构已经 在智慧管廊、智慧城管、智慧环保、智 慧园区、智慧交通、智慧消防安保等 智慧城市场景中部署应用。

重庆人工智能创新中心是重庆 聚焦国家东数西算工程、成渝双城经 济圈建设、新一代人工智能创新发展 试验区、数字经济和"双碳"重大战 略,建设立足成渝、面向西部、服务全 国的算力平台,为人工智能产业科技 创新、产业培育、人才引育、低碳发展 注入新动能。该项目位于重庆高新 区,总建筑面积为3868平方米。项 目建设内容包括1个低碳节能算力 共享平台,面向科技创新、产业聚合 和人才培养的3个中心,实现智能制 造、自动驾驶、智慧城市等N个全链 条解决方案落地。

作为项目牵头和总承包建设单

位,中冶赛迪秉承全周期低碳、高效建 设的理念,实施了重庆首个应用"预制 模块化+钢构+土建"三种建设方案于 一体的混合建设样板工程,与传统建 设方式相比,施工现场没有尘土飞扬 和杂乱无章的建筑材料,取而代之的 是建筑结构和内部硬件设备经设计分 割,全部在工厂预制,在现场快速拼 装,比同类工程缩短施工周期50%以 上。项目建成后将提供400P的多元 化算力,成为西南区域算力规模最大 的人工智能公共算力平台。

中国科学院重庆科学中心聚焦大 数据智能化、生物医学、新材料、生态 环境等研究攻关方向,规划建设硅基 光技术研究院等研究院、汽车软件创 新研究平台,以及生物医学数据科学 研究中心等。其中,一期工程由中冶 赛迪总承包,位于重庆高新区,总用地 面积约103亩,总建筑面积约14万平



▲重庆人工 智能创新中心— 西南算力规模最 大的人工智能公 共算力平台。

▶中冶赛迪 打造的重庆市高 新区城市智能综 合管理服务平



方米。项目以六栋主体建筑及配套服 务设施整体围合而成,集合数学、物 理、化学、天文、地学、生物六大学科领 域板块,形成"科学之眼"。

中冶赛迪坚持以科技创新为引 领,围绕中国科学院重庆科学中心的 高端定位,深入贯彻绿色、低碳发展 理念,在科学城首次大规模应用了预 制空心柱、大跨度预应力空心板、装 配式建筑在线实时监控与并行计算 分析平台等创新技术,同步打造了国 内领先、重庆首个低碳智慧建造管控 中心,同时基于本项目开展了重庆高 新区首批"揭榜挂帅"重大科技示范 研发项目。中冶赛迪通过应用数字 化和智慧建造技术,实现了对中科院 重庆科学中心一期EPC工程设计、建 造、运维全流程穿透的智慧管控,成 为科学城首个"智慧建造示范工程"。

中冶赛迪以大数据、智能化技术 加持建设重庆高新区城市智能综合 管理服务平台,实现路边垃圾、游商 经营、出店经营、非机动车违停等60 类算法的智能匹配和智能派发,提升 城市事件发现效率10%。有效推进 科学城"大城细管、大城众管、大城智 管",赋能科学城高品质发展,创造高 品质生活,实现城市管理到城市智慧 治理的转变。

在智慧环保领域,中冶赛迪为重 庆高新区打造智慧环保平台。结合 云边协同的AI能力,实现对河道油 污、河岸违规施工、违规钓鱼、河面漂 浮物、河面抛物等智能识别,减少 80%的人力巡检监测,并实现环保事 件100%即时处理。实现水环境、水 资源问题处置协同、智能监控,实现 信息实时采集、主动预警,有力支撑 精准监管,提升辅助决策能力。

## 美好乡村生活建设者 中冶赛迪以系统解决方案助推乡村振兴落地见效

中冶赛迪以科技创新驱动强化 对业务的引领作用,加大对乡村振 兴新商业模式的研发,强化对农业 互联网、产业互联网、设施农业、创 新平台建设的研发,强化对"一产" 农业生产性服务关键核心领域技术 创新,以科技赋能乡村振兴。积极 整合研究资源,与中国农业大学、重 庆市农科院、西南大学、重庆邮电大 学等众多高校合作,推进产学研用 一体化。组建了重庆市数字乡村技 术创新战略联盟、数字乡村建设创 新联盟重庆分盟,并与重庆市农科 院合作申报国家数字农业区域创新 中心(西南),推动建设融合产业、金 融、科技、服务等相关资源一体化的 新型产业生态体。目前在全国15 个省、直辖市,包括重庆38个区县, 积累了200多个项目成果,乡村振 兴项目落地建成,成为美丽乡村产 业振兴、人居环境"补短板",宜居宜 业美丽乡村的样板工程。

践行"河畅、水清、岸绿、景美、人 和"的水美乡村建设,中冶赛迪承担 了梁平区水系连通及农村水系综合 整治工程打造,项目团队在前期策划 思考中,坚持问题导向,以镇域为单 元、河流为脉络、村庄为节点,探索 "治水+治岸+治污"的生态治水模 式、"治水+营境+景观"的景观治水 模式,把握乡村文化、自然生态、河道 经济三大主要方向,修复河道岸线, 建立"河道+村庄"交通骨架,完善岸 线配套系统,营造生态栖息地,提升 以河道两侧为辐射面的农村人居生 活环境,构建原乡活力水岸,形成以 河道升级驱动乡村振兴的经济模型, 带动村域、镇域的发展,打造梁平乡 村河道的新名片。

独珠江村是"三峡库心·长江 盆景"跨区域规划中大湾区的重要 组成部分,是忠县保存最完整的自 然江村。项目总体思路以保护性、 安全性、创意性、文化性、经济性为 设计思路,坚定不移保护生态,统 筹江城与江村、山水与人文等要 素,推动产城景、农文旅深度融合, 加强与周边区县协作互动,助推忠 县打造成为长江中游绿色崛起、江 村发展的典范。

践行双碳战略,积极推动乡村 振兴双碳研究和绿色低碳发展,以 "零碳建筑"和"零碳科技"展示为目 标,打造"零碳"样板工程,引领重庆 低碳经济发展。通过"光伏+储能+ 充电桩"一体化的多元互补能源发 电微电网系统、高效节能围护结构、 雨水回收及水流发电、智慧智能控 制等核心技术,零碳小屋太阳能光 伏能满足小屋用电的全部需求,年 均减碳量754千克,围护结构节能 提升47.15%。利用植物固碳原理, 小屋采用的木结构可储存10吨碳, 相当于一辆家庭汽车连续行驶2年 的碳排放。

大足区作为中央网信办、农业 农村部、国家发改委等七部门正式 批准的首批国家数字乡村试点地 区,中冶赛迪将以全过程咨询服务 形式协助大足区全力做好国家数 字乡村试点工作,围绕"发展乡村 数字经济新业态、探索乡村数字治 理新模式、完善'三农'信息服务体 系"等七方面内容实施试点建设, 将大足区打造成为成渝地区双城 经济圈数字乡村示范区。

张家华 刘晓倩 图片由中冶赛迪集团有限公司提供



中冶赛迪梁平区水系连通及农村水系综合整治工程。



中冶赛迪大足区数字乡村试点工程。